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Abstrakt 

Předkládaná rigorózní práce se zabývá problematikou trestního opatření 

nepodmíněného odnětí svobody u mladistvých a klade si za cíl přiblížit proces ukládání a 

výkonu tohoto nejpřísnějšího trestního opatření. Cílem práce je taktéž poukázat na nedostatky 

právní úpravy a aplikační praxe. Trestní právo mladistvých je obecně velmi specifické, neboť 

mladiství jsou jedinci s dosud neukončeným vývojem; jednotlivé pasáže této práce tak jsou 

zaměřeny zejména na specifika, jimiž se ukládání a výkon nepodmíněného odnětí svobody u 

mladistvých odlišuje od ukládání a výkonu nepodmíněného odnětí svobody u dospělých osob. 

Byť je v současnosti na základě principu restorativní justice upřednostňováno uplatňování 

odklonů a alternativních trestů, je nadále téma nepodmíněného odnětí svobody často 

diskutované, pročež se domnívám, že se jedná o stále aktuální problematiku.  

 Rigorózní práce je členěna do šesti na sebe navazujících kapitol; meritum práce se 

nachází především v kapitole třetí a čtvrté.  

První kapitola je zaměřena na specifika trestního práva mladistvých, jež se promítají 

v celé řadě trestněprávních otázek, a to jak hmotněprávních, tak procesněprávních. V úvodu 

této kapitoly se nachází pasáž věnována historii trestního práva mladistvých. Součástí této 

kapitoly je dále vymezení základní terminologie a základních zásad trestního práva 

mladistvých. Problematika trestní odpovědnosti taktéž nemohla být opomenuta. V rámci první 

kapitoly jsou dále uvedeny modifikace promítající se v jednotlivých stadiích trestního řízení 

mladistvých. 

 Druhá kapitola se zabývá trestními sankcemi, jež jsou mladistvým ukládány. 

Přiblížena jsou výchovná opatření, zejména jejich cíl a ukládání. U ochranných opatření je 

pak akcentováno zejména na ochrannou výchovu, jež je jako jediná upravena v zákoně 

č. 218/2003 Sb., o odpovědnosti mládeže za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech 

mládeže a o změně některých zákonů (zákon o soudnictví ve věcech mládeže), v platném 

znění. Poslední pasáž této kapitoly se pak věnuje opatřením trestním, a to opětovně především 

odchylkám od obecné právní úpravy. 

 Třetí kapitola je zaměřena na ukládání trestního opatření nepodmíněného odnětí 

svobody. Vedle obecné charakteristiky tohoto trestního opatření a jeho ukládání je pozornost 

věnována především trestním sazbám a mimořádnému snížení odnětí svobody. V dané 

kapitole se dále zabývám hmotněprávními alternativami k potrestání a alternativními 



opatřeními k trestnímu opatření nepodmíněného odnětí svobody. Obsahem poslední pasáže 

této kapitoly je pak ukládání trestního opatření nepodmíněného odnětí svobody v praxi. 

 Ve čtvrté kapitole je charakterizováno vykonávací řízení a následně podrobně 

rozebrán průběh výkonu trestního opatření nepodmíněného odnětí svobody, a to od jeho 

nařízení přes život ve věznici až po propuštění odsouzeného na svobodu. V rámci této 

kapitoly je pak taktéž řešena problematika související s reintegrací odsouzených, zánikem 

výkonu trestu a zahlazením odsouzení. Ani v této kapitole nechybí pasáž o alternativách 

výkonu nepodmíněného odnětí svobody ve věznicích a údajích týkajících se výkonu 

nepodmíněného odnětí svobody v praxi.   

 Pátá kapitola je věnována stručné komparaci s německou právní úpravou 

sankcionování mladistvých, která je do jisté míry podobná české právní úpravě, neboť je 

postavena na stejných principech.  

V rámci šesté kapitoly pak pro přehlednost shrnuji nejpodstatnější návrhy de lege 

ferenda nastíněnými v rámci předchozích kapitol.  

 

Klíčová slova: nepodmíněné odnětí svobody, trestání, kriminalita 

mladistvých, zákon o soudnictví ve věcech mládeže, trestní opatření 

 


	Abstrakt

